
 

  

  
 

  
 

Umdruck Fragestunde Stadtbürgerschaft 

 
Bremische Bürgerschaft 
Stadtbürgerschaft 
19. Wahlperiode 
 
 
 
Anfragen in der Fragestunde 
 
 
1. 18.08.16 
 
Kunst am Bau 
 
Wir fragen den Senat: 
 
1. Welche Kenntnisse hat der Senat hinsichtlich der Umsetzung der Richtlinie für die Planung und 
Durchführung von Bauaufgaben (RLBau) in der Fassung von 2011, über die Ausformulierung von 
Handlungsanweisungen von Ressorts, Eigenbetrieben, Anstalten und Beteiligungsgesellschaften für 
ihren jeweiligen Zuständigkeitsbereich und deren Anwendung und über die Realisierung 
künstlerischer Beteiligung bei Baumaßnahmen durch Ressorts, Eigenbetriebe, Anstalten und 
Beteiligungsgesellschaften seit 2011? 
 
2. Wie bewertet der Senat die Anwendung der RLBau in Bezug auf die verfahrensgemäße Prüfung 
der Beteiligung bildender Künstlerinnen und Künstler (Kunst am Bau)? 
 
3. Wie hoch sind die seit 2011 aufgewendeten Mittel für die Realisierung von Kunst-am-Bau-
Vorhaben entsprechend der Richtsätze der Bauwerks-Kostengruppe 300 (DIN 276)? 
 
     Dr. Kirsten Kappert-Gonther, Dr. Maike Schaefer und Fraktion  
     Bündnis 90/Die Grünen 
 
 
 
 
2. 22.08.16 
 
Verkehrssituation in der Obernstraße 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Wie bewertet der Senat die Verkehrssituation in der Obernstraße? 
 
Inwiefern sind dem Senat Verstöße gegen das Fahrverbot (Lieferanten und Fahrradfahrer) zwischen 
11 Uhr und 20 Uhr in der Obernstraße bekannt? 
 
Inwiefern wird das Fahrverbot für Radfahrer und Lieferanten kontrolliert und geahndet? 
 
     Silvia Neumeyer, Heiko Strohmann, Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU 
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3. 23.08.16 
 
Parkplätze für Menschen mit Behinderungen 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Warum wurde das 2014 angekündigte Gesamtkonzept über Parkplätze für Schwerbehinderte bisher 
nicht erarbeitet? 
 
Welche Bedeutung misst der Senat der ausreichenden Barrierefreiheit, Verfügbarkeit und 
Auffindbarkeit von Parkplätzen für Menschen mit Behinderungen bei? 
 
Wann plant der Senat das angekündigte Gesamtkonzept vorzulegen? 
 
     Sigrid Grönert, Heiko Strohmann, Dr. Thomas vom Bruch, Thomas Röwekamp und 
     Fraktion der CDU 
 
 
 
 
4. 23.08.16 
 
Gebärdensprache aufwerten 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Wie bewertet der Senat den Stellenwert der Gebärdensprache für die gesellschaftliche Teilhabe von 
Gehörlosen? 
 
Zu welchen Ergebnissen ist die vom Senat zugesagte Arbeitsgruppe zum Thema "Gebärdensprache 
an Regelschulen" gekommen? 
 
Warum wird in Bremen die Gebärdensprache nicht als Wahlpflichtfach an Regelschulen eingeführt? 
 
     Sigrid Grönert, Dr. Thomas vom Bruch, Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU 
 
 
 
 
5. 23.08.16 
 
Wann kommt die neue Brücke Braut-Eichen? 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Wann wird die sanierungsbedürftige Brücke Braut-Eichen in Schönebeck erneuert? 
 
Welche Mittel stehen für den Neubau der Brücke im Verkehrsressort bereit? 
 
Wann ist die bauliche Maßnahme voraussichtlich abgeschlossen? 
 
     Silvia Neumeyer, Dr. Thomas vom Bruch, Thomas Röwekamp und Fraktion der 
     CDU 
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6. 23.08.16 
 
Stadtentwicklungsperspektiven in Hemelingen 
 
Wir fragen den Senat: 
 
1. Führt der Senat bereits Gespräche mit den Eigentümern der ehemaligen Betriebsgelände der 
Firmen Könecke und Coca-Cola und - falls ja - gibt es schon Ergebnisse? 
 
2. Ist es geplant, den Beirat und die Bevölkerung im Rahmen eines umfassenden 
Beteiligungsprozesses in künftige Planungen für dieses Areal einzubeziehen? 
 
3. Kann der Senat sich vorstellen - analog zu den positiven Erfahrungen mit der Zukunftswerkstatt 
Osterfeuerberg und dem Hulsbergquartier - auch in Hemelingen ein ähnliches Verfahren 
anzustreben? 
 
     Jürgen Pohlmann, Jens Crueger, Björn Tschöpe und Fraktion der SPD 
 
 
 
 
7. 23.08.16 
 
Arbeit des Kinder- und Jugendnotdienstes 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Wie oft war der Kinder- und Jugendnotdienst seit Januar 2014 für welche Zeiträume nicht 
erreichbar? 
 
Wie stellt der Senat sicher, dass der Kinder- und Jugendnotdienst zukünftig durchgehend erreichbar 
und einsatzbereit ist? 
 
Mit welchen Maßnahmen werden aufgegriffene Kinder und Jugendliche vom Notdienst in der Regel 
versorgt? 
 
     Sandra Ahrens, Sigrid Grönert, Dr. Thomas vom Bruch, Thomas Röwekamp und  
     Fraktion der CDU 
 
 
 
 
8. 23.08.16 
 
Lange Nacht der Bremer Museen 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Wie und von wem wurde die „Lange Nacht der Bremer Museen“ in den vergangenen Jahren bis 
einschließlich 2016 konzipiert, organisiert und durchgeführt? 
 
Welche Änderungen plant der Senat ab dem Jahr 2017? 
 
     Claas Rohmeyer, Dr. Thomas vom Bruch, Thomas Röwekamp und Fraktion der 
     CDU 
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9. 23.08.16 
 
Zukunft des Projekts „Wilder Westen“ 
 
Wir fragen den Senat: 
 
1. Welchem Ressort wurde zur Erfüllung des Beschlusses der Stadtbürgerschaft vom 14. Juni 2016 
(Drucksache 19/320 S) die gestaltende Koordinierungsverantwortlichkeit für die Nachfolgelösung 
des Gesamtprojekts „Wilder Westen“ zugewiesen? 
 
2. Aus welchen Ressorts oder Förderprogrammen und in welcher Höhe werden ab dem 1. Januar 
2017 Mittel zur Fortführung des Projekts „Wilder Westen“ zur Verfügung gestellt? 
 
3. Aus welchen Mitteln wird die Umgestaltung des Areals des „Wilden Westens“ im Rahmen des 
Neubaus der Oberschule Ohlenhof finanziert, und in welcher Höhe sind diese Mittel veranschlagt? 
 
     Kristina Vogt und Fraktion DIE LINKE 
 
 
 
 
10. 24.08.16 
 
Sollen Baumpflegearbeiten aus den Budgets für stadtteilbezogene Jugendarbeit bezahlt 
werden? 
 
Wir fragen den Senat: 
 
1. Ist es richtig, dass die Kosten für ein Gutachten sowie der sich daraus ergebene notwendige 
Baumschnitt auf dem Gelände des Jugend- und BeratungsZentrums (JuBZ) in Walle, nicht von 
„Immobilien Bremen“ übernommen werden? 
 
2. Ist es richtig, dass im Mietvertrag mit dem Träger des JuBZ-Walle dieser zur Übernahme der 
allgemeinen Gartenpflege verpflichtet wird und gehören Gutachterkosten und umfangreiche 
Schnittarbeiten an einem alten Baumbestand dazu? 
 
3. Gibt es eine Verwaltungsanweisung/Richtlinie für die städtische Gesellschaft „Immobilien Bremen“, 
in der die vertraglichen Nutzungsvereinbarungen von städtischen Immobilien, insbesondere im 
Rahmen der Verkehrssicherungspflicht, geregelt werden, und falls ja, wie sieht diese aus? 
 
     Jürgen Pohlmann, Klaus Möhle, Björn Tschöpe und Fraktion der SPD 
 
 
 
 
11. 24.08.16 
 
Wie familienfreundlich sind die Bremer Bäder 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Wie bewertet der Senat die Familienfreundlichkeit der Bremer Bäder? 
 
In welchen Bädern bestehen aktuell spezielle Landschaften für Babys und Kleinkinder? 
 
 
Wie plant der Senat die dauerhafte Schließung der Baby- und Kleinkinderlandschaft im Westbad zu 
kompensieren? 
 
     Marco Lübke, Sandra Ahrens, Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU 
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12. 30.08.16 
 
Planungen zur Verlängerung der Straßenbahnlinien 1 und 8 
 
Wir fragen den Senat: 
 
1. Welche Auswirkungen wird die Entscheidung des Niedersächsischen Oberverwaltungsgerichts, 
den Bau der Straßenbahn nach Weyhe zu stoppen, auf den Straßenbahnausbau der Linien 1 und 8 
für Bremen haben? 
 
2. Welche Konsequenzen zieht der Senat aus der Entscheidung des Niedersächsischen 
Oberverwaltungsgerichts, und welche Handlungsbedarfe werden gesehen? 
 
3. Inwiefern geht der Senat davon aus, dass mit Fertigstellung und Einführung der neuen 
Verfahrensanleitung seitens des Bundesverkehrsministeriums zur Entscheidung über den 
Förderantrag Bremens eine neue standardisierte Bewertung verlangt wird? 
 
     Dr. Magnus Buhlert, Rainer W. Buchholz, Lencke Steiner und Fraktion der FDP 
 
 
 
 
13. 07.09.16 
 
Überwegungsrecht für das Harms-am-Wall-Grundstück 
 
Wir fragen den Senat: 
 
1. Welche Möglichkeiten hat der Senat, das Überwegungsrecht für das derzeit blockierte Harms-am-
Wall-Grundstück durchzusetzen? 
 
2. Welche Maßnahmen hat der Senat ergriffen bzw. beabsichtigt der Senat zu ergreifen, um die 
Durchgängigkeit von der Museumstraße zum Wall wiederherzustellen, die unter anderem für den 
dort ansässigen Einzelhandel von großer Bedeutung ist? 
 
3. Wann rechnet der Senat mit der Wiedereröffnung eines Durchgangs, sei es auch nur zeitweise vor 
dem Beginn der Wiederaufbauarbeiten? 
 
     Dr. Magnus Buhlert, Rainer W. Buchholz, Lencke Steiner und Fraktion der FDP 
 
 
 
 
14. 08.09.16 
 
Freibäder in Bremen 
 
Wir fragen den Senat: 
 
1. Warum werden im Hochsommer die Freibäder in Bremen am 29. August 2016 für die Bürgerinnen 
und Bürger geschlossen, wenn doch die Hitze und der Bedarf mindestens bis Ende September 
bestehen? 
 
2. Welche Kosten haben die Freibäder Bremens diese Saison gehabt, und wie haben die einzelnen 
Bäder abgeschlossen? Bitte um Aufzählung und jeweiliges Ergebnis. 
 
     Christian Schäfer, Piet Leidreiter und Gruppe ALFA 


